

مولانا محمد قاسم نانوتوی

عبدالوحید صدیقی

انیسویں صدی میں برصغیر پاک و ہند نے بعض بڑی بڑی علمی و مذہبی شخصیات اور فکری و تعلیمی تحریکات کو جنم دیا۔ یہ وہ صدی ہے جس میں برصغیر مکمل طور پر برطانوی تسلط میں آ گیا۔ جس کے نتیجے میں یورپ کی جدید تہذیب کے اثرات برصغیر کی ہر شعبے میں محسوس کیے جانے لگے۔ ان اثرات میں سے بعض کو بغیر کسی حتی مزاحمت کے تسلیم کر لیا گیا لیکن بعض ایسے بھی تھے جو یہاں کے مذہبی طبقے کو کانٹے کی طرح چبھنے لگے۔ سب سے بڑی چیز جس نے یہاں کی مسلم آبادی کو براؤنر کر دیا وہ ایک غیر قوم کا سیاسی تسلط اور مذہبی غلبہ تھا۔ اگرچہ یہ کوئی ایسی ان ہونی بات نہ تھی اور اس کے اسباب و علل ان سیاسی، معاشی و معاشرتی حالات میں موجود تھے جو اورنگ زیب عالمگیر کے دور کے بعد اس سرزمین میں آہستہ آہستہ ظہور پذیر ہو رہے تھے اور جن کی طرف شاہ ولی اللہ نے اپنی کتابوں میں اشارات کیئے ہیں۔

برطانوی تسلط سے نجات حاصل کرنے کے لیے انیسویں صدی کے نصف اولیٰ میں مختلف تحریکوں نے جنم لیا۔ اس سلسلے میں مختلف سیاسی، مذہبی اور علمی طریقوں کو آزمایا گیا۔ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں انگریزوں کا حکم کھٹا مقابلہ کیا گیا لیکن چونکہ اصل سماجی و معاشی سیاسی اور مذہبی کمزوریوں کی طرف توجہ مبذول نہ کی گئی لہذا یہ ساری کوششیں ناکام ہوئیں۔ البتہ انیسویں صدی کے نصف ثانی میں کچھ ایسی ہستیاں پیدا ہوئیں جو رول مل

۱۔ عبدالوحید صدیقی صاحب ایم۔ اے۔ استاد سندھ یونیورسٹی، ہشتنبہ اسلامی کالج، مقابل اویان

ناگامی کے اصل اسباب کو سمجھنے کی کوشش کرنے لگیں۔ انہوں نے خود اپنے حالات و مسائل سے واقفیت پیدا کرنے کے علاوہ یورپ کے علم، فلسفہ، فن اور تہذیب سے بھی استفادہ کرنے کی ضرورت محسوس کی۔ چنانچہ انہی ہستیوں کی کوششیں دیر پا ثابت ہوئیں اور انہی کی وجہ سے ہندوستانی مسلمانوں میں علمی و فکری ارتقاء کے ساتھ ساتھ سیاسی و معاشرتی شعور بھی پیدا ہوا، بقول شیخ محمد اکرام کے :-

”تیرھویں صدی ہجری ہندوستانی مسلمانوں کے لیے اہم کش مکش کی حامل تھی۔ ان کے سیاسی تنزل کی تکمیل اسی صدی میں ہوئی۔ لیکن ان کے مذہبی احیاء اور معاشرتی اصلاح کے آغاز کا زمانہ بھی یہی تھا۔“

تیرھویں صدی ہجری کی ان علمی و مذہبی ہستیوں نے الگ الگ طریقوں سے دین و ملت کے احیاء اور سیاسی قیادت کی تجدید کی کوششیں کیں گواں سب کا مقصد واحد تھا، لیکن طریقہائے کار مختلف تھے۔ سید احمد بریلوی، شاہ اسماعیل شہید، مولانا عبدالحی، مولانا نصیر الدین منگلوری اور مولوی نصیر الدین دہلوی وغیرہ رحمۃ اللہ علیہم نے ۱۸۷۶ء سے ۱۸۳۹ء تک مسلسل جہاد جاری رکھا لیکن کامیابی نہ ہو سکی اور ان میں سے اکثر حضرات کو جام شہادت نوش کرنا پڑا۔ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں جن حضرات نے حصہ لیا ان کا ذکر اس مضمون کے مقصد سے خارج ہے۔ ان حضرات میں سے مولانا محمد قاسم نانوتوی بھی ایک تھے۔ اس جنگ آزادی کی ناکامی کے بعد کچھ اہل بصیرت نے مسلمانوں کی خالص دینی تعلیم اودان میں جو بدعات پھیلی ہوئی تھیں۔ ان کے استیصال کی طرف توجہ کی۔ جن میں ہمیں مولانا نانوتوی پیش پیش نظر آتے ہیں اسی زمانے میں سیدی و آریہ سماجی مشنریوں کی طرف سے اسلام پر جو اعتراضات کی بوجھاڑ ہو رہی تھی اور جس کی وجہ سے مسلمانوں کا جدید ذہن کم از کم تحلیک کی سرحد تک پہنچا جاتا تھا۔ اس کی روک تھام کے لیے ڈاکٹر وزیر خان، مولانا رحمت اللہ کیاروی، مولوی اول حسن اور مولوی سید ناصر الدین کے ساتھ ساتھ مولانا نانوتوی نے بھی تقریری مناظروں اور تحریری جوابات کا سلسلہ شروع کیا اور اس طرح جماعے ان جدید علوم و کلام کی بنیاد رکھی گئی۔ جدید یورپی فلسفہ حصول علم کے استخراجی طرق سے زیادہ استقرائی و تجرباتی طریقوں کو برے کار لاتا ہے اور یہی جدید سائنس اور علم کی بنیاد ہے۔ لارڈ میکالے کی ۱۸۳۳ء کی تعلیمی رپورٹ کے بعد پانچ برس

سے زیادہ جدید اسکولوں اور کالجوں کی طرف توجہ دی جانے لگی۔ جن میں ترقی طور پر استقرار اور تجربات و مشاہدات کو فروغ دیا جاتا تھی۔ مولانا ناتوقی نے اس امر کو محسوس کرتے ہوئے اپنی مناظرہ کی تقریروں اور تصنیفات میں استخراج سے زیادہ تمثیلات، محسوسات، تجربات اور مشاہدات کو اساسی استدلال بنایا۔ اور اس طرح مولانا قاری طیب کے الفاظ میں:-

اثبات مذہب حق کے لیے فلسفیانہ علوم اور ایک نئی اور اچھوتی حکمت کی بنیاد

ڈالی، جس میں عقلی ہی نہیں حتیٰ انداز میں اصول و فروع اسلام کو مضبوط اور مدلل طریق پر پیش کیا گیا اور نگرہ نظر کو اسی انداز میں ڈھال دینے کا عمومی راستہ ہموار کر دیا گیا۔

آپ کا یہ طرز فکر نیز درس و تدریس جیسے عظیم الشان تعلیمی جدوجہداتی مرکز کی تاسیس، آپ کے ایسے کام ہیں، جن کی بدولت آپ کو سرزمین ہند کے مسلمانوں کے دلوں میں بہت بڑا مقام حاصل ہے۔ بقول مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم کے:-

”آپ چودھویں صدی ہجری کے مجددین میں سے تھے اور آپ نے ولی العہد حکمت و معارف کو اہل ہند کے لیے زمانہ حاضر کے لباس میں پیش کیا۔“

مولانا ناتوقی کی ان علمی، فکری، سیاسی اور مذہبی کوششوں کی تفصیل اور اس سلسلے میں ان کے ذہنی ارتقا پر بحث کرنے سے قبل ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ان کی زندگی کا ایک مختصر سا خاکہ ناظرین کے سامنے پیش کر دیا جائے۔

مولانا محمد قاسم ناتوقی ضلع بہارن پور یوپی کے ایک چھوٹے سے تاریخی قصبہ ناتوقہ میں ۱۲۴۸ھ (۱۸۳۲ء) میں پیدا ہوئے۔ یہ قصبہ دہلی سے شمال کی جانب تقریباً ایک سو میل کے فاصلے پر واقع ہے۔ مولانا محمد قاسم کا سلسلہ نسب حضرت قاسم بن محمد بن ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہم سے پہنچتا ہے۔ اس خاندان کے ایک بزرگ مولوی محمد ہاشم کو شاہ جہان بادشاہ کا تقرب حاصل تھا۔ بادشاہ نے آپ کو نازتہ کے

اطراف میں چند دیہات جاگیر میں میے۔ آپ نے نافرہ کو اپنا مستقل مسکن بنایا۔ اور ان کے بعد ان کا خاندان یہاں رہنے لگا۔

آپ کے والد شیخ اسد علی صدیقی اگرچہ فارسی کے مشہور شاعر فرودی کے شاہنامہ تک پڑھے ہوتے تھے لیکن علم سے انہیں کوئی خاص دلچسپی نہیں تھی۔ ان کی ساری عمر کھیتی باڑی میں گزری تھی البتہ آپ کے دوسرے عزیزوں میں کچھ ایسے لوگ ضرور تھے جو علوم مروجہ سے کما حقہ واقف تھے۔ ان میں آپ کے چچا مولانا ملوک علی کورہ فخر حاصل ہے کہ وہ انیسویں صدی کے نصف آخر کے کسی مشہور علما مثلاً ذکاء اللہ نذیر احمد سرسید احمد خاں، عبدالرحمن پانی پتی، احمد علی سہارن پوری، محمد مظہر نانوتوی، رشید احمد گنگوہی اور محمد یعقوب نانوتوی کے استاد تھے۔ ان کی علمی لیاقت کے متعلق سرسید احمد خاں لکھتے ہیں :-

”جناب مولوی ملوک علی شاگرد مولوی رشید الدین خاں معقول و منقولی میں استعداد کامل

اور کتب و رسد کا ایسا استقصاء ہے کہ فرض کرو کہ ان کتابوں سے گنجینہ عالم خالی ہو جائے تو

ان کی نقل ممکن ہے۔“

مولانا محمد قاسم نانوتوی بچپن سے ہی علمی رجحانات رکھتے تھے۔ آپ کے عربی کے سب سے پہلے استاد اور شیخ اہلند مولانا محمود الحسن کے تھے یا مولانا ممتاز علی نے ظریفانہ طور پر آپ کا نام ”علم کی بکری تجویز کیا تھا۔ آپ بڑے ذہین، طباع، بلند ہمت، تیز و وسیع الحوصلہ، جنائش، جبری، چست اور چالاک تھے۔ ابتدائی تعلیم نافرہ میں حاصل کرنے کے بعد آپ نے دیوبند میں مولانا ممتاز علی کے مکتب میں عربی پڑھنی شروع کی۔ بعد ازاں آپ سہارن پور میں اپنے نانا کے پاس چلے گئے جو یہاں وکالت کرتے تھے اور نہایت

۱۔ محمد یعقوب نانوتوی۔ سیدنا الامام اہلبیت ص ۲-۳

۲۔ مولانا عبید اللہ سندھی کے بیان کردہ رشتہ کے مطابق مولانا نانوتوی مولانا ملوک علی کے بھتیجے تھے۔ (موج کوثر ۱۹۰۸)

۳۔ عبید اللہ سندھی، شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک۔ ص ۲۱۶

۴۔ عزیز الرحمن قاسمی، مولانا نانوتوی کی تعلیمی زندگی۔ ماہنامہ دارالعلوم دیوبند۔ نومبر ۱۹۵۹ء

۵۔ سیدنا الامام اہلبیت ص ۲۶ از مولانا محمد یعقوب۔

عزت و احترام سے زندگی بسر کرتے تھے۔ وہاں مولانا محمد قاسم کو علمی و ادبی ماحولی میسر آیا۔ آپ کے نانا فاضل
ادب میں اچھی مہارت رکھنے کے علاوہ اردو کے شاعر بھی تھے۔ سہارن پور میں آپ کو مولانا محمد نواز کے
سپر و کیا گیا اور ان کے پاس آپ نے کافی تک کتب پڑھیں۔ اس کے بعد آپ کو کوئی ایک سال تک
دینی تعلیم چھوڑنی پڑی، کیونکہ سہارن پور میں ہولناک و باقی بجا پھیل گیا جس میں آپ کے نانا کا انتقال ہو گیا اور
مجبوراً آپ کو سہارن پور کی رہائش ترک کرنی پڑی۔

اتفاق سے ۱۲۵۹ھ میں مولانا ملوک علی صاحب اپنے عزیزوں سے ملنے کے لیے نافر آئے۔
اس وقت موصوف ولی کے مشہور ایگلر عربک کالج میں پروفیسر تھے۔ آپ نے مولانا نانوتوی کی ذہانت اور
علمی استعداد کو دیکھ کر ریفیصلہ کیا کہ وہ آپ کو اپنے ساتھ وہلی لے جائیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ مولانا نانوتوی
کی اصلی تعلیم و تربیت کا زمانہ یہاں سے شروع ہوتا ہے۔

وہلی میں آپ نے سب سے پہلے مولانا ملوک علی سے کافی پڑھنا شروع کیا۔ ایک سال بعد مولانا
رشید احمد گنگوہی بھی مولانا ملوک علی کے یہاں بحیثیت ایک طالب علم کے آئے اور جلد ہی مولانا نانوتوی کے
ہم سبق ہو گئے۔ یہاں ان دونوں بزرگوں کی نہ صرف ظاہری تعلیم ہوئی بلکہ انہیں ۱۸۵۷ء کے اس محارب آزادی
کے لیے بھی تیار کیا گیا۔ جس میں کہ تحریک ولی الملہی کے قائدین کو جھڑ لینا تھا۔ بات یہ ہے جیسا کہ مولانا
عبید اللہ سندھی نے لکھا ہے کہ ان کے استاد مولانا ملوک علی ایک باکمال استاد ہونے کے علاوہ ۱۸۵۱ء
سے ۱۸۵۶ء تک تحریک ولی الملہی کے دور ثانی کے امام اور مولانا محمد اسحاق کے نائب بھی تھے۔ ظاہراً
وہ انگریزی حکومت کے ملازم تھے لیکن فی الحقیقت وہ شاہ ولی اللہ کی اس دینی، علمی، سیاسی و سماجی تحریک
کے کارکنوں میں تھے جسے ایک سو برس قبل شاہ صاحب اچھا شے ملت کے لیے وجود میں لائے تھے۔
ظاہری تعلیم کے سلسلہ میں مولانا محمد قاسم نانوتوی نے اکثر درسی کتب مولانا ملوک علی سے پڑھیں۔
آپ کا معقولت کی طرف خاص رجحان تھا۔ معقول کی مشکل سے مشکل کتابوں کو پڑھنے اور سمجھنے میں انہیں

انہیں کوئی وقت نہیں ہوتی تھی۔ میرزا بیدار قاضی، صدرا، شمس بازنہ وغیرہ اس طرح پڑھتے تھے جیسے حافظ قرآن منزلی سنا تا ہے۔ دوسرے طالب علموں کی طرح آپ ان کتب کا ترجمہ نہیں کرتے تھے اور نہ سبق پڑھتے پہلے مطالعہ کرتے تھے بلکہ ایسا پڑھتے تھے جیسے تلاوت ہو رہی ہے۔

علوم مروجہ کی تقریباً سب کتب ختم کرنے کے بعد مولانا نانوتوی نے شاہ عبدالغنی اور مولانا احمد علی سہارن پوری سے حدیث پڑھی۔ محفولات کی طرح منفولات میں بھی آپ دوسرے طلباء سے ممتاز تھے۔ حد پڑھتے وقت بالعموم آپ یہ سوچا کرتے تھے کہ یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیوں فرمائی ہے۔ درس نظامی سے فراغت کے بعد آپ کچھ عرصہ تک دہلی کے اینگلو عربک کالج میں پڑھتے رہے اور اس سلسلے میں آپ نے حساب، اقلیدس وغیرہ میں اپنی غیر معمولی قابلیت دکھائی لیکن آپ کالج کے امتحان میں شریک نہ ہوئے۔

اس زمانے میں مولانا احمد علی محدث سہارن پوری حدیث کی قلمی کتب کی تصحیح، تخریج اور اشاعت میں مصروف تھے۔ مولانا نانوتوی نے ان کے یہاں ملازمت کر لی اور اس دوران میں صحیح بخاری کے انگری پانچ اجزاء پر حاشیہ لکھا۔ ان اجزاء کے وہ مقامات خاص طور پر مشکل تھے جن میں امام بخاری نے امام ابوحنیفہ پر اعتراضات کیے ہیں۔ مولانا نانوتوی نے ان اجزاء کی تصحیح و تخریج میں غیر معمولی کاوش سے کام لیا۔ مصنفی مذہب کی تائید میں مستند دلائل دئے ہیں۔

اس زمانے میں مختلف چھاپ خانوں میں دینی کتابوں کی تصحیح و تخریج کا کام آپ کا ذریعہ معاش تھا۔

۱۔ سیدنا الامام الکبیر

۲۔ مولانا تھانوی تصنیف الاکار ص ۲۱۱۔ الھادی جمادی الثانی، ۱۳۵۰ھ

۳۔ مولانا اشرف علی تھانوی۔ الھادی جمادی الثانی، ۱۳۵۰ھ

۴۔ اعجاز الحق قدوسی، شیخ عبدالقدوس گنگوہی اور ان کی تعلیمات، ۵۹۳

۵۔ الامام الکبیر۔

یہ بھی گویا ایک طرح سے ان کا حصولِ علم ہی کا زمانہ تھا۔ دورہ حدیث کے اثنا میں ہی مولانا ناتوقی اور مولانا رشید احمد گنگوہی نے مل کر حاجی امداد اللہ صاحب علی سے بیعت کر لی تھی۔ آپ نے کچھ عرصہ شیخ کی خدمت میں رہ کر منازلی سلوک طے کیں۔ اس دوران میں آپ نے وعظ و فتویٰ سے انک رہ کر زیادہ وقت ذکر اور مراقبہ میں گزارا اور بڑی سادگی اور قنوت سے زندگی بسر کر لی۔ بالآخر حاجی صاحب نے یہ کہتے ہوئے آپ کو خلافت سے سرفراز فرمایا۔ — قاسم کے زحدت و تقویٰ کی مثال پہلے زمانے میں ملے تو ملے لیکن ہمیں اس زمانے میں نہیں ملتی۔

شیخ مظفر حسین کاندھلوی کے اصرار پر آپ نے منبر سے پہلی بار وعظ فرمایا اور پھر رفتہ رفتہ آپ کو وعظ میں کمال حاصل ہو گیا۔ یہاں تک کہ کچھ لوگ یہ کہنے لگ گئے کہ مولانا کی خوش بیانی اور پُر گوئی یا تو وعظ میں ہوتی ہے یا سبق پڑھانے میں۔ باقی آپ کی معمولی گفتگو تصبیاتی ہے۔

وعظ پر اس قدر قدرت ہونے کے باوجود آپ عام طور پر وعظ نہ کتے تھے۔ ایک دفعہ کسی نے اصرار کیا تو فرمایا۔ — ”وعظ ہم لوگوں کا کام نہیں اور نہ ہمارا وعظ کچھ مؤثر ہو سکتا ہے۔ وعظ کا کام تھا مولانا اسماعیل شہید کا اور انہی کا وعظ مؤثر بھی تھا۔“

۱۸۵۴ء کی جنگِ آزادی میں مولانا ناتوقی کے حصہ لینے کے متعلق اختلافِ آراء ہے۔ آپ کے سب سے قریبی رشتہ دار اور دوست مولانا محمد یعقوب ولد مولانا ملوک علی کے بیان کے مطابق آپ فسادوں سے کوسوں دور تھے۔ یہ آپ کے دشمنوں کی پھیلائی ہوئی بات تھی کہ آپ تھانہ بھون اور شاملی کے فساد میں شریک تھے۔ اسی بنا پر آپ کچھ عرصے تک روپوش رہے۔ پھر پنجاب اور سندھ ہوتے ہوئے کراچی سے حج کرنے چلے گئے۔

۱۔ مولانا تھانوی، حکایات اولیاء لاہور، ۱۹۵۴ء ص ۲۲۹

۲۔ مولانا تھانوی، حکایات اولیاء، ص ۲۲۴

۳۔ سیدنا الامام الکبیر، از مولانا محمد یعقوب

جانے والا نہ تھا۔ اس لیے اہل پہاڑ کی طرح پراجھا کر ڈٹ گیا اور سرکار پر جان نثاری کیلئے تیار ہو گیا۔ اللہ کے شجاعت و جواہری کر جس ہونا ک منظر سے شیر کا پتا پانی اور بہادر سے بہادر کا زہرہ آب ہو جائے وہاں چند فقیر ہاتھوں میں تلواریں لیے جم غفیر بند و تھیوں کے سامنے ایسے جے رہے گویا زمین نے پاؤں پکڑ لیے ہیں۔ چنانچہ آپ پر نثار ہوئے اور حضرت حافظ ضامن جزیر ناز گولی کھا کر شہید بھی ہوئے۔

انصے معرکوں کے بعد شمالی پریم اکتوبر ۱۸۵۶ء کو مجاہدین کا قبضہ ہو گیا۔ لیکن انہی دنوں انگریزوں نے دہلی فتح کر لی اور جنگ آزادی کا مرکز ان کے ہاتھ آ گیا۔ اس سے لوگوں کی ہمتیں پست ہو گئیں اور سب اپنے اپنے گھروں کو واپس چلے گئے۔ دہلی فتح کرنے کے بعد انگریزی فوجیں تھانہ بھون کی طرف بڑھیں باوجود اس کے کہ مجاہدین بڑی بہادری سے لڑے، لیکن بالآخر شکست کھائی۔ حاجی امروا اللہ مولانا عبدالغنی اور مولانا رحمت اللہ کیرانوی تونچ کڑکل گئے اور بسلا مت مگر معظمہ پہنچ گئے۔ لیکن مولانا ناز قوی اور مولانا رشید احمد گنگوہی ہندوستان ہی میں رہے۔

اوپر کے اس بیان سے واضح ہوتا ہے کہ جہاں تک اس فتنہ و فساد کا تعلق ہے جو ۱۸۵۶ء کے محاربہ آزادی کے سلسلے میں ہوا اور بزرگ اس سے بے تعلق رہے۔ اور اس کو انہوں نے اچھا نہیں سمجھا۔ لیکن وہ اس موقع پر انگریزوں کے خلاف لڑے ضرور اور خود اپنی کمان بنا کر لڑے۔ گویا وہ فسادوں کے ساتھ شریک نہیں تھے لیکن جنگ آزادی میں انہوں نے اپنا فرض لازماً ادا کیا۔ انہوں نے جہاد کیا اور جہاد و فساد نہیں ہوتا بلکہ قاطع فساد ہوتا ہے۔

۱۸۵۶ء کے ہنگاموں کے فرو ہونے کے بعد مولانا محمد قاسم کے نام وارنٹ جاری کیے گئے اور ان کی

۱۔ تذکرۃ الرشید ج ۱ ص ۲۷

۲۔ سید احمد خاں۔ لائل محمد انس آف انڈیا۔

۳۔ علمائے ہند کا شاندار نامی — از سید محمد میاں

گرفتاری کے لیے انعام کا اعلان بھی ہوا۔ اس پر آپ رُوپوش ہو گئے اور دو سال تک گاؤں گاؤں اور شہر شہر پھرتے رہے اور گرفتار نہیں ہوئے۔ اس اثنا میں حاجی امجد اللہ صاحب مکہ معظمہ پہنچ چکے تھے مولانا نازقی نے بھی مکہ معظمہ کا قصد فرمایا۔ وہ پنجاب سے ہوتے ہوئے سندھ پہنچے اور وہاں سے ۱۲۷۷ھ (۱۸۶۰ء) کو جہاز میں بیٹھ کر حجاز مقدس کو روانہ ہوئے۔ آپ نے ایک سال حجاز مقدس میں گزارا پھر واپس وطن لوٹے۔ اور وہاں میں منشی متاز علی کے بطبع مجتہاتی میں ملازمت کر لی۔ اس کے ساتھ ساتھ ان کی یہ کوشش بھی جاری رہی کہ کسی طرح شاہ محمد اسحاق کے اس کام کو جسے وہ حجاز جاتے ہوئے ایک نمائندہ بورڈ کے سپرد کر گئے تھے شروع کر سکیں، یعنی امام عبدالعزیز کے مدرسہ دہلی کے نمونے پر ایک مدرسہ قائم ہو جو آگے چل کر دلی الہی تحریک کا مرکز بن سکے۔

دلی الہی تحریک کے قارئین نے مناسب سمجھا کہ مولانا محمد قاسم نازقی، مولانا رشید احمد گلگاہی، مولانا محمد منیر اور مولانا محمد مظہر ہندوستان میں رہ کر تحریک کو نئے سرے سے ایسے انداز میں شروع کریں کہ حکومت برطانیہ کو اس پر کسی قسم کا شک و شبہ نہ ہو۔ چنانچہ اس کی بہترین صورت یہی تھی کہ ملک کے اندرونی مدارس قائم کیے جائیں جہاں سے ایسے علما فارغ التحصیل ہوں جو سماجی و دینی اصلاح کے ساتھ ساتھ سیاسی جدوجہد میں بھی حصہ لے سکیں۔ اس مقصد کے پیش نظر دارالعلوم دیوبند، جامعہ قاسمیہ، مدرسہ شاہی مراد آباد اور مظاہر العلوم سہارن پور قائم ہوئے اور انہیں سیاسیات سے علیحدہ رکھنے کا اعلان کیا گیا۔

دارالعلوم دیوبند کی ابتدا ۱۵ محرم ۱۲۸۲ھ (۳ مئی ۱۸۶۷ء) کو دیوبند کی چھتہ کی تاریخی مسجد میں ایک عالم محمود جو آگے چل کر شیخ الہند مولانا محمود الحسن کے نام سے مشہور ہوئے اور ایک استاد ملامحور سے ہوئی۔ یہ نہایت معمولی ابتدا تھی جس کے اصل محرک مولوی فضل الرحمن (مولانا شبیر احمد عثمانی کے والد) اور مولوی

۱۔ مولانا محمد عتیق نازقی — بیاض یعقوبی

۲۔

۳۔ تاریخ دیوبند از سید محبوب رضوی

ذوالفقار علی تھے۔ مولانا محمد قاسم نے اس مدرسے کو شروع ہی سے اپنی سرپرستی میں لے لیا۔ اسی سال مولانا مملوک علی کے فرزند مولانا محمد یعقوب نانوتوی نے محکمہ تعلیم میں اپنی ملازمت سے استعفا لے دیا۔ اور وہ مدرسے کے صدر مدرس مقرر ہوئے۔ پہلے سال کے اختتام تک طلبہ کی تعداد ۸۰ تک پہنچ گئی۔ اس تعداد میں روز بروز اضافہ ہوتا گیا یہاں تک کہ مسجد چھتہ ناکافی ثابت ہوئی اور ۱۸۰۶ء میں دارالعلوم کی موجودہ عمارت کا سنگ بنیاد رکھا گیا۔ اس موقع پر ایک بہت بڑا مجمع تھا، جسے مخاطب کرتے ہوئے مولانا نانوتوی نے فرمایا۔

”عالم مثال میں اس مدرسے کی شکل ایک معلق ہانڈی کی مانند ہے۔ جب تک اس کا

مدار توکل علی اللہ پر ہے گا، یہ مدرسہ ترقی کرتا رہے گا۔“

مولانا محمد قاسم اگرچہ علم و فضل میں اپنے دور میں جیتاے روزگار تھے، لیکن عام لوگوں میں آپ کی شہرت زیادہ تر ان مناظروں اور مباحثوں کی وجہ سے ہوئی جو آپ کے اور آریہ سماجیوں اور عیسائیوں کے درمیان ہوئے۔ یہ وہ زمانہ تھا جس میں اس سرزمین میں انگریزی حکومت کے پاؤں جم چکے تھے اور اس نے ہر فرقے کو جو مذہبی آزادی دی تھی، اس کی وجہ سے عیسائیوں اور آریہ سماجیوں کی طرف سے اسلام پر عام اعتراضات کیے جا رہے تھے اور اس طرح اسلام کے خلاف بخیر مسلموں کا تقریری و تحریری محاذ قائم ہو گیا تھا۔

۱۲۹۳ھ کا ذکر ہے۔ ضلع شاہ جہان پور کے ایک ذوی مقذور اور صاحب جاہ شہسوار شخص منشی پاریے لال کبیر پنتھی نے عیسائیوں، ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان ایک مذہبی مناظرے کا انتظام کیا اور اس کا نام ”میلہ خدا شناسی“ رکھا۔ اس میلے میں عیسائیوں کی طرف سے پادری نولس اور مسلمانوں کی طرف سے مولانا محمد قاسم اور مولوی سید ابوالمنصور دہلوی شریک ہوئے۔ مولانا محمد قاسم نے ابطال تملیث و شرک اور اثبات توحید پر تقریر فرمائی۔ اس ضمن میں اتنے پختہ اثر اور زنی دلائل دیے کہ کسی سے ان کا جواب بن نہ پڑا اور مناظرے

۱۔ تاریخ دیوبند — از سید محبوب رضوی۔

۲۔ ” ” ” ” ”

۳۔ مباحثہ شاہ جہان پور — مطبع مجتہبائی دہلی ۱۹۱۴ء

دیوانندہ سوتلی سے اس بارے میں مباحثہ کرنے کا کہا تو اس نے جواب دیا کہ میں مولانا محمد قاسم کے سوا کسی سے مباحثہ کرنے کو تیار نہیں۔ ان دنوں مولانا نازتوی بیمار تھے لیکن اس کے باوجود آپ رڑکی پہنچے، اور پنڈت دیوانندہ سوتلی کو مباحثہ کرنے کی دعوت دی۔ لیکن وہ مال مٹولی کرنے لگے اور ایک رات رڑکی سے چپکے سے چلے گئے۔ اس پر مولانا نازتوی کے لیے اس کے سوا اور کوئی چارہ نہ رہا کہ جس طرح پنڈت دیوانندہ نے برسرِ عام اسلام پر اعتراضات کیے تھے، وہ ان کا اسی طرح برسرِ عام جواب دیں۔ اور اسلام کی حقانیت ثابت کریں۔ چنانچہ مولانا محمد قاسم نے مسلسل تین دن تک رڑکی میں عام جلسے میں تقریر کی۔ اور اس میں پنڈت دیوانندہ کے ایک ایک اعتراض کا جواب دیا۔ پنڈت دیوانندہ نے اسلام پر گیارہ اعتراضات کیے تھے جن میں ایک اعتراض خانہ کعبہ کی طرف منکر کے مسلمانوں کے ناز پڑھنے پر تھا۔ مولانا محمد قاسم نے نہ صرف اپنی تقریر میں اس کا جواب دیا بلکہ اس موضوع پر ایک مستقل کتاب لکھی، جس کا نام "قبلہ نما ہے۔ باقی کے جوہر" اعتراضات تھے۔ ان کا رد ایک اور کتاب "انتصار الاسلام" میں کیا۔ اس کتاب میں مولانا نازتوی نے صرف پنڈت دیوانندہ سوتلی کے اعتراضات کا جواب نہیں دیا۔ بلکہ سرسید احمد خاں نے زفتوں، جنتوں، شیطان اور اس قسم کی دوسری مابعد الطبیعی مخلوقات کی جو تشریحات کی ہیں، ان کا محاکمہ بھی کیا۔

انہی تقریری و تحریری مباحثوں کے علاوہ مولانا محمد قاسم کے اور بھی متعدد رسائل اور کتابیں ہیں

جن میں سے مندرجہ ذیل خاص طور پر مشہور ہیں :-

- | | |
|-------------------|-----------------------|
| ۱۔ گفتگوئے مذہبی | ۲۔ مباحثہ شاہجہان پور |
| ۳۔ انتصار الاسلام | ۴۔ حجۃ الاسلام |
| ۵۔ قبلہ نما | ۶۔ تحذیر الناس |
| ۷۔ مناظرہ عجیبہ | ۸۔ آب حیات |
| ۹۔ قصائد قاسمیہ | ۱۰۔ تقریر و لفظیہ |
| ۱۱۔ فیوض قاسمیہ | ۱۲۔ اسرار قرآنی |
| ۱۳۔ دلیل محکم | ۱۴۔ صدیقہ الشیعہ |

۱۵۔ الحی الصریح فی بیان الترویج

۱۶۔ تصفیۃ العقائد

۱۷۔ تحفہ الحمیہ

۱۸۔ لطائف تاسمیہ

۱۹۔ تاسم العلوم

افسوس ہے، مولانا محمد تاسم نے بہت کم عمر پائی۔ ابھی بشکل بچپاس برس کے بھی نہیں تھے کہ داعی اجل کا بلاوا آ گیا۔ اور ۱۲۹ھ (۱۸۸۰ء) کو ضیق النفس کی بیماری میں دیوبند میں آپ کا انتقال ہو گیا۔ آپ کی بے وقت موت کا صرف آپ کے عقیدت مندوں اور ہم خیالوں ہی کو سخت صدمہ نہیں ہوا بلکہ جو لوگ آپ سے فکری اعتبار سے اختلاف رکھتے تھے، انہوں نے بھی آپ کا بڑے سوز و گداز سے ماتم کیا۔ اور آپ کی موت کو ایک بہت بڑا نقصان بتایا۔ سچ ہے الفضل ما شہدت بہ الاعداء، مثال کے طور پر اس حادثے کا ذکر کرتے ہوئے سر سید احمد خاں نے علی گڑھ انسٹی ٹیوٹ گزٹ کے ۲۲ اپریل ۱۸۸۸ء کے شمارے میں جو لکھا ہے۔ اسے یہاں درج کیا جاتا ہے :-

” زمانہ بہتوں کو دیا ہے ادا آئندہ بھی بہتوں کو روٹے گا، لیکن ایسے شخص کے ایسے زمانہ جس کے بعد اس کا کوئی جانشین نظر نہ آئے، نہایت رنج و غم اور افسوس کا باعث ہوتا ہے۔۔۔۔۔ لوگوں کا خیال تھا کہ بعد جناب مولوی اسحاق کے کوئی شخص ان کی مثل ان تمام صفات میں پیدا ہونے والا نہیں ہے۔ مگر مولوی محمد تاسم حرم نے اپنی کمال نیکی، دینداری، تقویٰ اور دوع اور مسکینی سے ثابت کر دیا کہ اس ولی کی تعلیم و تربیت کی بدولت مولوی محمد اسحاق صاحب کی مثل ایک اور شخص کو بھی خدا نے پیدا کیا ہے بلکہ چند باتوں میں ان سے زیادہ ہے۔۔۔۔۔ مسائل خلاف میں بعض لوگ ان سے ناراض تھے اور بعضوں سے وہ ناراض تھے مگر جہاں تک ہماری سمجھ سے ہم مولوی محمد تاسم کے کسی فعل کو خواہ کسی سے ناراضی کا ہو، خواہ کسی سے خوشی کا ہو، کسی طرح ہوائے نفس یا ضد یا عدوت پر محمول نہیں کر سکتے۔ ان کے تمام کام اور افعال جس قدر کہ تھے، بلاشبہ تلخیص اور ثواب آخرت کی نظر سے تھے۔“